

# 邵阳日报

2020年12月25日 庚子年十一月十一日 星期五 第12230期 今日8版

中共邵阳市委主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net



## 阔步迈向新征程

——论学习贯彻市委十一届十一次全会精神

邵阳日报评论员

战鼓声声催奋进,旌旗猎猎踏征程。

12月17日至18日,市委十一届十一次全体会议召开。会议听取和讨论了龚文密受市委常委会委托作的工作报告,审议通过了《中共邵阳市委关于制定国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》《中国共产党邵阳市委十一届委员会第十一次全体会议公报》,为邵阳发展描绘了蓝图,凝聚了力量,统一了思想,坚定了信心。

道不行不至,事不为不成。宏伟蓝图已经绘就,关键是落实,主要看行动。全市上下要以更高的站位、更足的底气、更强的信心肩负新使命,开创新局面,迈向新征程。

要把开局当作决战,起步视为冲刺,保持真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲,在务实功、求实效上下功夫;要坚持底线思维,增强忧患意识,发扬斗争精神,增强斗争本领,既敢于斗争,又善于斗争;要充分调动一切积极因素,广泛团结一切可以团结的力量,形成推动经济社会高质量发展的强大合力;要进一步增强紧迫感、责任感、使命感,以奋发有为的精神状态、脚踏实地的工作作风,攻坚克难、埋头苦干,争分夺秒全面做好“十三五”收官工作,乘势而上实现“十四五”良好开局。

逐梦“十四五”,阔步新征程。当前,摆在全市广大党员干部群众面前的重要政治任务,就是进一步把学习贯彻全会精神抓紧抓好,推动学习往深里走、往实里走、往心里走,切实把思想统一到全会精神上来,把力量凝聚到谋划推动“十四五”发展上来。

新故相推,日生不滞。“十四五”是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。全会提出了“十四五”时期,经济发展取得新成效、创新能力实现新提升、改革开放迈出新步伐、文明程度得到新提高、生态环境呈现新面貌、民生福祉实现新改善、治理效能达到新水平的近期目标,和到二〇三五年,实现经济、科技实力大幅跃升,经济总量和城乡居民人均收入迈上新的台阶,“二中心一枢纽”基本建成;基本实现新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化,建成现代化经济体系;关键核心技术实现重大突破,“邵阳智造”迈上全球价值链中高端;全面建成湘南湘西承接产业转移示范区,形成全面对外开放新格局;文

化强市、教育强市、人才强市、体育强市、健康邵阳质量更高,生态环境根本好转,人民生活更加美好,与全国全省同步基本实现社会主义现代化等一系列远景目标。这些不同阶段的宏伟目标,是邵阳应当为全国全省发展大局承担什么使命、展现什么作为、作出什么贡献的凝练表达,符合大局所需、大势所趋、群众所盼、未来所向。

## 梦想成真

——来自隆回县山界回族乡架枳村的报道①

李顺桥 马剑敏

### 编者按

脱贫攻坚即将收官,乡村振兴大幕已启。日前,本报结合全市上下正在开展的“知党恩、感党恩、听党话、跟党走”脱贫攻坚主题活动,组织记者奔赴扶贫一线,深入基层开展蹲点采访,发掘脱贫攻坚典型,总结记录脱贫攻坚伟大实践、宝贵经验和显著成就,进一步凝聚起决胜脱贫攻坚、接续乡村振兴的磅礴力量。即日起,陆续推出《记者在扶贫一线》主题报道,敬请关注。

12月9日,隆回县山界回族乡架枳村扶贫车间里,女工黄玉操作着缝纫机,布料在她手中自如飞舞,车间里机器欢快地轰鸣,一派繁忙景象;古法制糖作坊里,7口大锅气泡翻滚,制糖师傅黄民亮挥动着手中的大勺,不停地在大锅里搅拌,空气中弥漫着红糖的特殊香气,令人垂涎;四通八达的水泥路通向村里的各家各户,老人们悠闲地坐在新修的楼房门口,拉着家常……这一幅幅美丽的乡村小康图画,是架枳村在省妇联驻村帮扶3年来发生变化的真实写照。

### 道路修起来 村子靓起来

“你看,我们村现在多漂亮:水泥路修到家门口,自来水接到屋里头,

屋前屋后有路灯,洋楼别墅越来越多。”12月9日,80岁的马青玉老人,指着村里错落有致的新楼房和门前宽敞的水泥马路,开心地说起村里这些年来的变化,“以前我们村可不是这样的,交通不便,很多人住在老旧的土房子里,穷得很!”

架枳村距隆回县城只有8.5公里,算不上很偏僻,却是一个深度贫困村。全村少田多山,少水缺地,当地人戏称自己住在“九岭十八崂”里。自然条件的限制,让这个小山村尽管紧挨县城,却一直摆脱不了贫穷的影子。“架枳”二字,本是“架起管道引水”之意。该村先民以此为村名,也许正表达了一个朴实的梦想:希望有朝一日能够架起致富的渠道,引来致富的源泉,摆脱贫穷的阴影,过上幸福的生活。如今,随着省妇联驻村帮扶工作队的进驻,这一切都已美梦成真。

2018年3月,省妇联扶贫工作队来到架枳村,开始了驻村帮扶工作。“如何扶,如何帮?”面对当时村里的窘迫状况,省妇联驻村帮扶工作队队长金媛和队员们陷入了深思。

“哪怕不搞产业,也要修路!”当金媛带着产业脱贫的目标与村民们首次对接时,村民们“宁愿不要发展产业也要修路”的决心,让金媛在惊讶的同时,也切切实实感受到了村民对于修路的迫切希望。工作队决定先

从修路等基础设施入手,实施帮扶。

3年来,在省妇联的帮助下,架枳村相继完成了16个工程类项目、4个产业类项目和8个服务类项目的建设。其中新修道路、硬化公路或以奖代补硬化入户路共13公里多,水泥公路修到了每家每户家门口,全村交通条件彻底改善。同时,拆除土砖危房38座,进行危房改造23户,易地扶贫搬迁12户,安装太阳能路灯100盏。整村实施了农网改造,建起了妇女儿童之家、扶贫车间、妇女互助站(爱心超市)、村民文化广场、扶贫电商线上线下店等公共服务设施……架枳村,在脱贫致富的道路上一步步变靓、变美、变好。

### 产业旺起来 腰包鼓起来

产业扶贫是增加贫困群众收入的有效途径,也是贫困群众稳定脱贫致富的新出路。一开始,村民们对发展产业并没有多大信心。“我们这里没什么资源,搞不了产业!”“山上都是石头,种不了什么水果!”……村民们觉得,村里几乎什么都没有,搞产业难度太大。看到村民们对于产业发展的畏难情绪,工作队没有放弃,而是想办法说服村民转变观念。(下转6版)

## 记者在扶贫一线



位于邵阳经开区湘商产业园的湖南铭基高科,专注于通讯、PC、安防、汽车线缆及通讯周边消费类耳机、无线充电器、车载电子等3C电子产品的研发、设计和生产,为苹果、华为、联想和小米等众多品牌提供优质产品和配套服务。图为12月23日,该企业员工正在生产线上作业。

邵阳日报记者 申兴刚  
通讯员 肖薇  
摄影报道



## 天堑即将变通途

——写在城龙高速公路(城步段)开工建设之际

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 阳望春

2020年12月26日,是30万城步人民翘首以盼的大好日子。

这一天,城龙高速公路(城步段)将开工建设。

### 高速公路:

#### 连着苗疆人民的发展梦

城步,位于湖南省西南部雪峰山脉与越城岭山脉交会之处,与广西壮族自治区接壤,距省会长沙市432公里,距邵阳市206公里,距桂林市210公里,是1956年国务院批准成立的全国5个单列苗族自治县之一。

城步,曾是国家扶贫工作重点县、商务部定点扶贫县和湖南省11个深度贫困县之一。

城步之所以一度贫穷,最大的问题是地处偏远,交通不发达。直到

2017年12月31日,城步县城才通了高速公路。

武靖高速公路的开通,彻底改写了城步县城30分钟内不能上高速的历史。近几年来,借助于武靖高速公路的通车,城步经济社会发展迅速,实体经济加快振兴,奶业发展规模不断扩大,生态能源稳步推进,生态文化旅游持续升温,2019年度实现旅游综合收入近20亿元。2020年2月29日,湖南省人民政府批复同意城步苗族自治县脱贫摘帽。

尝到了高速公路的甜头,城步人民更加看重路网建设。当城龙高速公路即将开工建设的好消息传遍苗疆大地时,城步人民欢呼雀跃,激情高昂。

“要想富,先修路”,我盼高速公路盼了一辈子!”在蒋坊高速公路收

费站,80多岁的村民杨太平望着繁忙的过往车辆,激动地说,“听说城步又有一条高速公路要开工了,去龙胜不到1个小时,城步经济一定会迎来大发展、大飞跃!”

杨太平的话,说出来城步人民的共同心声。

### 重大工程:

#### 连着两县人民的致富路

城龙高速公路是湖南连接广西直接进入北部湾经济区和闽台经济区的快速出口。该公路起点为城步县城(武靖高速儒林互通),终点为广西桂林市龙胜县龙胜镇金结村附近,与G76厦门至成都、G65包头至茂名高速公路(桂三高速公路)相连,全长约84公里,总投资约150亿元,其中城步境内主线长52.7公里、连接线长8.3公里,投资89.78亿元,龙胜境内路线长约32公里,投资约60亿元。(下转4版)

## 深入推进“五网”建设

## 汇聚邵商力量 打造产业高地

## 东盟产业对接会签约八个项目

邵阳日报讯(记者 杨波 通讯员 林尹俊) 12月24日下午,第五届全球邵商大会东盟产业对接会召开,安远欣三元电子科技有限公司、东盟科技产业园二期项目、深圳市大唐伟业电子有限公司等八个项目在会上签约。市委常委、常务副市长彭华松出席并见证项目签约。

我市在东盟国家和地区投资兴业的邵商约10万人,遍布东盟10国,企业近2000家,其中生产型企业300多家,商贸企业1000多家,总数和投资额均居全省前列。投资行业主要为摩托车、手机、家用电器、五金工具、日用百货、农产品加工、矿产资源开发等,采取国内生产采购半成品、国外设厂组装的模式生产加工。

彭华松在致辞时表示,邵商是我市扩大对外开放的桥梁和纽带,也是我市发展产业的主力军和生力军。邵阳经开区东盟科技产业园是我市重点建设项目,将吸纳东盟各国、粤港澳大湾区的电子信息、生物科技、智能箱包、服装服饰等特色企业,成为我市对接东盟地区的桥头堡。市委市政府对东盟科技产业园的建设与发展充满期待,并将始终秉承“重商、亲商、惠商”理念,大力支持产业建设和企业发展壮大,坚持不断提升营商环境,为企业提供便利条件、优质服务。

会前,客商代表分别到邵阳经开区企业、邵阳出口监管仓、邵阳海关进行了实地考察。

## 我市启动重污染天气Ⅲ级应急响应

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 申斌) 12月24日,市重污染天气应急指挥部发布重污染天气黄色预警,决定于12月24日12时至12月28日24时,全市启动重污染天气Ⅲ级应急响应。

根据市生态环境和气象部门联合会商,预计12月24日至12月28日,受外来性输入污染和本地极不利气象扩散条件影响,我市将出现空气重度污染过程。按照《邵阳市重污染天气应急预案》规定,市重污染天气应急指挥部决定发布重污染天气黄色预警,并在全市范围启动重污染天气Ⅲ级应急响应。

按照2020年重污染天气应急减排项目清单,我市将在保障城市正

常运行的条件下,对纳入应急减排项目清单的工业企业、机动车和非道路移动机械、施工工地等实施黄色预警下的应急减排措施,减少污染物排放。倡导公众及排放大气污染物的单位自觉采取措施,减少污染物排放。

同时,市重污染天气应急指挥部办公室建议相关人群要做好健康防护措施。儿童、孕妇、老年人和呼吸道、心脑血管疾病及其他慢性病患者等易感人群尽量留在室内,确需外出的,需要采取防护措施;中小学、幼儿园停止户外体育课、课间操、运动会等户外活动;一般人群避免户外活动,室外作业人员减少室外作业时间,并加强防护。